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-1 Prilepi nalepko s Sifro

Tekmovanje iz fizike za zlato Stefanovo priznanje

8. razred

DrZavno tekmovanje, 10. april 2010

Al | A2 | A3 | A4 | A5 B1 B2 C1 C2

Cas resevanja nalog iz sklopov A in B je 90 minut. Pri reSevanju nalog lahko upo-
rablja$ pisalo, geometrijsko orodje, Zepno ra¢unalo ter list s fizikalnimi obrazci in kon-
stantami.

Pozorno preberi besedilo naloge in po potrebi narisi skico. V sklopu A obkroZi ¢rko
pred pravilnim odgovorom in jo vpisi v levo preglednico (zgoraj). Pravilen odgovor se
tockuje z 2 tockama, nepravilen odgovor ali ve¢ odgovorov z 1 negativno tocko, neod-
govorjeno vprasanje pa z 0 tockami. Naloge v sklopu B resuj na tej poli. Iz napisanega
mora biti razvidno, kako si prisSel do rezultata.

Zelimo ti veliko uspeha pri regevanju nalog!

A1 Na tehtnici je kupcek Zebljev. Z vrha se jim previdno pribliza§ z magnetom, pri
¢emer ostanejo vsi Zeblji na tehtnici. Kako to vpliva na tezZo Zebljev? TeZa Zebljev

(A) ostane enaka. (B) se zmanjsa.
(C) se poveca. (D) postane to¢no enaka nic.

A2 Trirazlicno velike kroglice so narejene iz iste snovi, ki
ima gostoto manjSo od gostote vode. Vsaka kroglica

je privezana z lahko vrvico na dno posode, v kateri je
voda. Kroglice so v celoti potopljene pod vodo. Kate-
ra vrvica je napeta z najvedjo silo?

A ?
B
(A) Vrvica A. (B) Vrvica B. i
(C) Vrvica C. (D) Vse vrvice so napete z enakimi silami.
A3 Katera od zapisanih enot je enota za energijo?
@A N (B) kg - m (C)Pa-N (D) Pa - m?
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A4 Na gladini Bohinjskega jezera plava nekaj splavov, narejenih iz razli¢nih snovi. Vsi
so kvadratni, a = b, in razli¢no debeli (visoki, oznac¢eno s h). Dimenzije splavov so
napisane ob njihovih slikah, ki kaZejo, kako na vodi plavajo prazni.

Na splave lezejo taborniki, ki so vsi enako teZzki. Taborniki so zelo spretni in dobro
lovijo ravnoteZje, splavi se pod njimi ne obrnejo. Na katerega od splavov lahko
zleze najve¢ tabornikov, pa se splav pri tem Se ne potopi?

(A) (B) (©) (D)

i a=b=2m-

~h=225m

A5 V vseh primerih, ki jih kazejo slike, vlecemo vrv na prostem koncu z najman;jso
mozno silo, da breme Se dvigujemo. Bremena so vsa enaka. Vrv potegnemo za
0,1 m. V katerem primeru je opravljeno delo najvecje?

(A) (B) (©) (D)

e o ey

Q\

V sklopu B rezultat dvakrat podcrtaj.

B1 Dva enako velika kvadra iz razli¢nih snovi, od katerih je vsak enak polovici kocke,
na sredini poveZemo z lahkim vijakom. Ena od snovi ima specifi¢no teZo manjso
od specifi¢ne teZze vode (01 < 0yac), druga pa vecjo (o2 > 0y04.). Nastalo telo na
vodi plava, kot kaZe slika. Voda je tudi med kvadroma. Nad gladino vode je ena
Sestina telesa, gostejsi (tezji) kvader je spodaj. TeZa spodnjega kvadra je 4 N, sila
vzgona na spodnji kvader je 3 N. Teza in prostornina vijaka sta zanemarljivi.

(a) Koliksna je velikost sile F,_,,, s katero preko vijaka deluje zgornji kvader na

spodnjega, in kako je usmerjena?

(b) Koliksna je prostornina telesa?
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(c) Koliksna je povprecna specificna teZa telesa? Specifi¢no teZo, ki je enaka pov-

precni specifi¢ni teZi telesa, ima enako veliko telo iz ene snovi, ki na enak nacin

plava.

(d) Koliksni sta specifi¢ni tezi o in 04?

(e) Narisi vse sile na zgornji kvader v merilu, kjer 2 cm pomenita 1 N. Vse sile

poimenu;j.

(f) Telo obrnemo, tako da je kvader z manjSo specifi¢no tezo zdaj spodaj. Desno

od narisanega telesa natan¢no narisi v enakem merilu obrnjeno telo. Slika
naj jasno kaze, kaksna je lega obrnjenega telesa v vodi. Ali sta oba kvadra

potopljena, ali sta potonila na dno posode, ali del zgornjega kvadra gleda iz
vode?

(g) Narisi vse sile na zgornji kvader obrnjenega telesa v istem merilu kot prej. Vse

sile poimenu;.
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B2 Slika kaze hidravli¢no dvigalo, s katerim dvigamo skalo. Bat, ki zapira manjso
posodo, se lahko premika gor in dol. Ko ga vle¢emo gor, vlecemo skozi desno cev
tekocino iz zbiralnika na desni strani v manjSo posodo na sredini, ko pa ga po-
tiskamo dol, potiskamo tekoc¢ino skozi levo cev v vec¢jo posodo na levi strani. Da se
tekocina skozi cevi ne pretaka v nasprotnih smereh, poskrbita primerno oblikovana
ventila. Sprememba prostornine tekocine je pri stiskanju zanemarljiva, tlak zaradi
teZe tekocine lahko zanemarimo.

Bat v manjsi posodi pre- vrtijivo vpeto
. . kra]lsce rocice
mikamo gor in dol z a b

ro¢ico dolZine a + b, na
katero je bat pripet, rocica
pa je vrtljivo vpeta tudi
na svojem levem koncu.
Na rocico delujemo na
desnem koncu s silo F. Na
sliki je prikazana smer sile,
ko bat potiskamo navzdol.

Rocica je dolga 0,25 m, a = 5 cm in b = 20 cm. Presek bata v manjsi posodi je
1,6 cm?, presek bata v vegji posodi je 0,3 m?. TeZe batov in rocice so zanemarljive.

Sila F , s katero potiskamo krajiS¢e rocice pocasi navzdol, je enaka 10 N.

(@) S koliksno silo deluje rocica na bat in s kolik3no silo deluje bat na teko¢ino v

manjsi posodi, ko ro¢ico potiskamo navzdol?

(b) Koliksen je tlak v tekocini, ko ro¢ico potiskamo navzdol?

(c) Koliksna je teZa skale, ki jo pocasi dvigujemo?

(d) Pri enem potisku rocice navzdol premaknemo desno krajisce rocice za 20 cm.

Kolikokrat potisnemo rocico, da skalo dvignemo za 20 cm?

(e) Narisi sile na rocico, ko jo na desnem krajis¢u potiskamo navzdol. Izberi

primerno merilo, ki ga tudi zapisi.
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C1 NENAVADNO
RAZTEZAN]JE VZMETI

Umeri nenavadno obeSeno vzmet in doloci teZo neznane uteZi.

Pripomocki
— stojali z vzmetjo in ravnilom -
— silomer
— uteZ z neznano tezo

Med stojali je v vodoravni smeri napeta vzmet. Na sre-
dini vzmeti je obrocek, preko katerega bos vzmet obremenil
navpi¢no navzdol, kot kaze slika. Ni¢la ravnila je nastavlje-
na na spodnji rob obroc¢ka, ko na njem ne visi silomer. Na
obrocek obesi silomer tako, da je vedji kavelj silomera zgo-

ol

e

raj. Ko visi na obro¢ku neobremenjen silomer, kaZe silomer
0. Teza silomera je zapisana na delovnem listu (prepisi jo

na ta list), teZa obrocka je zanemarljiva. Teza silomera je

(a) Razmisli, kako je sila obrocka F;, na vzmet odvisna od sile, ki jo kaZe silomer, in od teze
silomera.
Ko kaze silomer 1,0 N, je sila obro¢ka na vzmet

(b) Izmeri silo F, ki jo kaZze silomer pri danih premikih (legah) obrocka, zapisanih v tabeli.
V tabelo zapisi tudi ustrezno silo obrocka F, na vzmet.

2 [em] 5,0 10,0 15,0 20,0

Fy [N]

Fo [N]

(c) Narisi graf, ki kaZe, kako je sila obroc¢ka na vzmet F, odvisna od premika (lege) obroc¢ka
x. Vrisane tocke in premica, ki se tockam najbolj prilega, naj bodo dobro vidne.

5_._

0 : i : :
0 5 10 15 20

x [cm)]

(d) Na obrocek obesi uteZz z neznano tezo in izmeri premik obrocka. Iz grafa odc¢itaj teZo
uteZi.

Lega obrocka pri uteZi z neznano tezo je x =

Teza utezije Fy, =

8. RAZRED
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C2 SEKUNDNO NIHALO

S poskusom ugotovi, kako dolgo mora biti nitno nihalo, da bo en nihaj trajal eno sekundo. Tako nihalo
imenujemo sekundno nihalo. V preteklosti so ure delovale na nihala, ponekod take ure se lahko vidimo.

Pripomocki
—nihalo s spremenljivo dolZzino - Stoparica —merilo dolZine | =TT ==
Nihalo naredi en nihaj, ko se premakne iz ene skrajne lege v /N
drugo skrajno lego in nazaj. Cas enega nihaja imenujemo nihaj- / a/\
ni ¢as, oznac¢imo ga s tp. Dolzina nihala, ki jo oznac¢imo z [, je / \
razdalja od obesis¢a do tezis¢a uteZi (glej sliko). / \
Opozorilo: Meritve so bolj natan¢ne, ¢e namesto ¢asa enega ni- / \
haja ¢, meri$ ¢as za vec nihajev, na primer 10. Odklon nihala « @ @
naj ne bo vedji od 30°. F-----=-- !

(@) Izmeri nihajne ¢ase nihala pri dolZinah nihala 10 cm, 15 cm, 20 cm in 30 cm. Izmerjene
podatke vnesi v diagram. Tocke morajo biti jasno vidne. Narisi gladko krivuljo (krivo
¢rto), ki se tockam najbolj prilega.

1,31
1,21
1,171
1,01
0,91
0,81
tos] 0,7}
0,61
0,51
0,41
0,31
0,21
0,11
0“ +—

(b) Koliksen je nihajni ¢as, ¢e je dolZina nihala blizu vrednostini¢? Napisi odgovor z besedami.

(c) Kolik$na najbo dolZina nihala, da bo nihajni ¢as 1,0 sekunde? Napisi odgovor z besedami.

(d) Oceni, koliksna bi bila napaka pri merjenju ¢asa s sekundnim nihalom, ¢e bi Zeleli izmeriti
¢as 15 sekund. Napako zapisi v sekundah, odgovor napisi z besedami.

8. RAZRED
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Tekmovanje iz fizike za zlato Stefanovo priznanje

9. razred

DrZavno tekmovanje, 10. april 2010

Al | A2 | A3 | A4 | A5 B1 B2 C1 C2

Cas reSevanja nalog iz sklopov A in B je 90 minut. Pri reSevanju nalog lahko upo-
rabljas pisalo, geometrijsko orodje, Zepno racunalo ter list s fizikalnimi obrazci in kon-
stantami.

Pozorno preberi besedilo naloge in po potrebi narisi skico. V sklopu A obkrozi ¢rko
pred pravilnim odgovorom in jo vpisi v levo preglednico (zgoraj). Pravilen odgovor se
tockuje z 2 tockama, nepravilen odgovor ali ve¢ odgovorov z 1 negativno to¢ko, neod-
govorjeno vprasanje pa z 0 tockami. Naloge v sklopu B reSuj na tej poli. Iz napisanega
mora biti razvidno, kako si prisSel do rezultata.

Zelimo ti veliko uspeha pri regevanju nalog!

A1 Ob zakljucku olimpijskih iger je v Ljubljani, kot Ze vemo s podro¢nega tekmovanja,
vzSel 8¢ip malo pred 18. uro po srednjeevropskem casu. Ljubljana ima geograf-
sko dolzino 14,5° vzhodno (leZi toliko stopinj vzhodno od Greenwicha, ni¢elnega
poldnevnika). Kdaj je tega dne vzsel $¢ip v Vancouvru v Kanadi, ki ima geografsko
dolZino 123° zahodno in lezi le malo severneje kot Ljubljana? Priblizno

(A) 9 ur kasneje. (B) 9 ur prej. (C) 7 ur kasneje. (D) 7 ur pre;j.

A2 Grafi kaZzejo, kako se je v nekem ¢asu spreminjala hitrost avtomobilc¢ka, ki ga je
AndraZ spuscal po razli¢no strmih klancih. V katerem primeru je bil klanec najbolj

strm?
(A) (B) (©) (D)
v [m/s] v [m/s] v [m/s] v [m/s]
10 10 4

t[s]

(© 2010 DMFA Slovenije, Komisija za popularizacijo fizike v osnovni $oli
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A3 Katera od enot ni enota za moc¢?

(a) ks B) V-A (© N.m D) I-s

A4 Vse Zarnice v elektricnem krogu, ki ga kaZe slika, so enake. Skozi ampermeter A,
tece tok 300 mA. KolikSen tok tece skozi ampermeter A,?

(A) 300 mA (B) 150 mA (C) 100 mA (D) 0 mA

A5 Zlovske opazovalnice, ki je 15 m nad tlemi, vrZemo dva enaka lahka borova storza
z enako hitrostjo 10 m/s; enega navpi¢no navzgor, drugega navpi¢no navzdol. Kaj
lahko poves o pospesku, s katerim padeta na tla? Pri razmisleku upostevaj, da sila
zra¢nega upora narasca s hitrostjo.

(A) Storz, ki ga vrzemo navzgor, pade na tla z ve¢jim pospeskom.
(B) Storz, ki ga vrZzemo navzdol, pade na tla z ve¢jim pospeskom.
(C) Oba storza padeta na tla z enakim pospesSkom.

(D) 1z danih podatkov ne moremo ugotoviti, kateri pospesek je vedji.
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V sklopu B rezultat dvakrat podcrtaj.

B1 Elektri¢ni grelnik vode je priklju¢en na napetost 24 V in segreva vodo z mocjo
150 W. Z njim Janez in Miha segrevata vodo.

(a) Koliko ¢asa segrevata dva litra vode z zacetne temperature 20 °C na 90 °C? [

Voda je v toplotno izolirani posodi, izgub ni.

(b) Koliko elektri¢cnega naboja se med segrevanjem vode pretoci skozi grelnik? 5

(c) Janez misli, da bo vodo segrel hitreje, ¢e uporabi dodaten enak grelnik. Oba [

grelnika poveZe zaporedno na vir napetosti 24 V. Koliko ¢asa Janez z dvema

grelnikoma segreva dva litra vode od zacetne temperature 20 °C na kon¢no
temperaturo 90 °C? Predpostavi, da tece skozi dva zaporedno vezana grelnika
polovico manjsi tok, kot bi tekel skozi grelnik, ¢e bi bil na isti vir napetosti
prikljuc¢en samostojno.

(d) Koliko naboja se preto¢i skozi vir napetosti med segrevanjem dveh litrov vode [

od 20 °C na 90 °C z Janezovima grelnikoma?

(e) Tudi Miha misli, da bo vodo segrel hitreje, ¢e uporabi dodaten enak grelnik. [

Oba grelnika poveZe vzporedno na vir napetosti 24 V. Koliko ¢asa Miha z
dvema grelnikoma segreva dva litra vode od zacetne temperature 20 °C na

konc¢no temperaturo 90 °C?

(f) Koliko naboja se pretoci skozi vir napetosti med segrevanjem dveh litrov vode [ 7

od 20 °C na 90 °C z Mihovima grelnikoma?
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B2 Na zacetek 2 m dolgega tekocega traku, ki se giblje sadetna lega -

s stalno hitrostjo 0,5 m/s v desno (valji se vrtijo v
smeri urnih kazalcev), postavimo otroski avtomo-
biléek. V trenutku, ko ga postavimo na trak, je

|
+

hitrost avtomobilcka glede na trak enaka ni¢. Av- f)

tomobilcek se za¢ne gibati enakomerno pospeSeno
s pospeskom 0,1 m/s?, smer pospeska je proti levi,
kot kaZe slika.

(a) V katero smer glede na mirujoco okolico se giblje avtomobilcek takoj potem,

ko ga ob ¢asu ¢t = 0 postavimo na tekoci trak?

(b) Ob katerem ¢asu t; (t; > 0) avtomobil¢ek miruje glede na mirujoc¢o okolico?

(c) Koliksna je ob ¢asu t; oddaljenost avtomobil¢ka od desnega krajisc¢a tekocega

traku, ki je od zacetne lege avtomobilcka oddaljeno 2 m?

(d) Ob casu t, se avtomobil¢ek vrne v zacetno lego (na zacetek tekocega traku).

Kolik3en je cas ¢5?

(e) Koliksno pot prevozi avtomobiléek po tekoc¢em traku v ¢asu od ¢ = 0 do ¢5?

(f) Narisi v isti koordinatni sistem dva grafa. Prvi graf naj kaze, kako se je v

¢asovnem intervalu med ¢ = 0 in ¢, s ¢asom spreminjala hitrost avtomobilcka

glede na tekoci trak. Drugi graf naj kaZe, kako se je v istem ¢asovnem obdobju
spreminjala hitrost avtomobilcka glede na mirujoco okolico.
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C1 SPECIFICNA TOPLOTA
ZELEZA

S poskusom izmeri specificno toploto Zeleza.

Pripomocki

—majhna ¢asa z oznakami za prostornino — alkoholni termometer
—vr¢ z vodo, ki ima sobno temperaturo —mesalo

— dvostenska ¢asa s prostornino 2 dl — Stoparica

— Zelezna uteZ z maso 100 g na vrvici —posoda z vrelo vodo

Opozorilo: Vode ne meSaj s termometrom, da ga ne razbijeS. Vodo meSaj s
plasticnim mesalom!

V izolirano dvostensko ¢aso natoci 0,8 dl vode iz plastenke in priblizno vsake pol
minute izmeri njeno temperaturo. Po priblizno dveh minutah odnesi ¢aso z vodo
do demonstratorja, da ti bo dal vanjo 100-gramsko uteZ. UteZ je bila pred tem ve¢
kot 15 minut v vreli vodi. Izmeri temperaturo vode v ¢as$i, nato pa temperaturo
meri $e 3 minute v razmikih pol minute.

(a) Narisi graf, ki kaZe, kako se je med celotnim poskusom spreminjala tempe-
ratura vode 7' v odvisnosti od ¢asa t.

40 +
38
36 +
34+
a9 T
30 1
28 :_
o6 1
oy T
9o I
20 +
18T
16 +
1wl
10 +

12 3 4 5 6
t [min]

(b) Koliko toplote je prejela voda od uteZi?

(c) Koliksna je specifi¢na toplota Zeleza?

9. RAZRED
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C2 CRNA SKATLA

Ugotovi, kaj je v ¢rni skatli s stivimi prikljucki in stikalom.

Crna Skatla je Skatla z neznano vsebino. V nasem primeru je sive barve.

Pripomocki

—¢rna Skatla —baterija4,5V —ampermeter -3 vezne Zice -2 krokodilcka

Opozorilo: V merilniku je varovalka, ki lahko pri napa¢ni vezavi pregori. Ce
se to zgodi, pokli¢i demonstratorja, da zamenja varovalko, pri tej nalogi pa bos
izgubil eno tocko. Kadar ne meris, pazi, da elektri¢ni krog ni sklenjen in se
baterija ne prazni po nepotrebnem.

(a)

(b)

Izmeri tokove, ki jih poZene baterija, skozi vse mozne pare prikljuckov. Am-
permeter in baterijo veZi zaporedno med ustrezna prikljucka. Meritve vnesi
v tabelo, pri cemer pomeni stikalo na 0 razklenjeno, stikalo na 1 pa sklenjeno
stikalo.

prikljucka AB AC AD BC BD CD
stikalona 0
I [mA]
stikalona 1
I [mA]

V ¢rni Skatli so povezani Stirje enaki porabniki (uporniki) in stikalo. Znaka za
stikalo in upornik sta

o/o stikalo

Upostevaj meritve tokov in razmisli, kako so v ¢rni 8katli povezani uporniki
in stikalo (ve¢ zaporedno vezanih upornikov pomeni manjsi tok). Vrisi vezje,
uporabi znake za upornike in stikalo.

A O OC

B O OD

Pred oddajo naloge vezje razdri. Vajo zapusti tako, kot si jo dobil.

9. RAZRED
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Resitve in tockovanje nalog s tekmovanja iz fizike
za zlato Stefanovo priznanje 2009/10

9. razred

Sklop A:

V sklopu A je pravilen odgovor ovrednoten z 2 tockama. Nepravilen odgovor ali ve¢
odgovorov se tockuje z 1 negativno tocko, neodgovorjeno vprasanje pa z 0 tockami. V
preglednici so zapisani pravilni odgovori.

Al

A2

A3

A4

A5

Al | A2 | A3 | A4 | A5
A D|D|A]|A

Vancouver je 14,5° 4+ 123° = 137, 5° zahodno od Ljubljane, kar pomeni 13175’5’0

sovnih pasov zahodno in 9 ur zakasnitve. S¢ip je v Vancouvru tega dne vzgel priblizno
9 ur kasneje kot v Ljubljani.

~ 9 Ca-

Samo glede na navidezno strmino grafov Se ne moremo dolo¢iti pospeskov, ker so na
oseh skale razli¢ne. Velja
Av
a=—
At
. . I0m Im Sm 1m m
in dobimo ap = 4082215_2_0’25 20 B=32-ga 0,17 =,
Sm m 3m 1m m
= = 42 et = - = - — = —_— .
“c 1282 0 s27 PT e 2 e 0’582
Enota za moc je watt, [W],
N kg - m?
Wov.a—l_ sm: gszm £]-s

Ce veZemo ampermeter narobe — vzporedno porabniku, tece skozi ampermeter ves
tok, skozi porabnik pa tok ne tece. Zato tece skozi A, ves tok, ki tece skozi A;. Skozi
Zarnici, ki sta vezani vzporedno ampermetru A,, tok ne tece, ne Zarita.

Ce bi bil zraéni upor zanemarljiv, bi storZa padla na tla z enakima hitrostima in ena-
kima pospeskoma (g). Zaradi zra¢nega upora pa ima storz, ki ga vrZzemo navzgor,
takrat, ko leti spet mimo mesta meta navzdol, manjso hitrost, kot jo je imel na istem
mestu storz, ki smo ga vrgli navzdol. Pri letu navzgor in navzdol (do mesta meta) je
zaradi zra¢nega upora izgubljal mehansko energijo. Tudi ko bo padel na tla bo imel ta
storZ manjso hitrost kot storz, ki smo ga vrgli naravnost navzdol.

Pospesek je posledica rezultante dveh sil, ki delujeta na storZ med letom — konstantne
teZe navzdol in sile zratnega upora navzgor, ki pa je odvisna od hitrosti. Dokler
se sili ne uravnovesita, je teZa ve¢ja in kaZe rezultanta obeh sil navzdol. Ve¢ja hitrost
pomeni vecjo silo zra¢nega upora, a zato manjso rezultanto in tudi manjsi pospesek.

(© 2010 DMFA Slovenije, Komisija za popularizacijo fizike v osnovni Soli
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Sklop B:

B1 (a)

(b)

(©)

(d)

(e)

Za segretje dveh litrov (dveh kilogramov) vode od 20 °C na 90 °C potrebujemo
toploto

_ _ J _
Q=m-c- AT = 2kg- 4200 L - 0K = 588 /.

Ce grelnik deluje z mo&jo P = 150 W brez izgub, dovede vodi toploto Q v asu

588k .
= % = ﬁ =3920s = lura 5min 20s .
Za pravilen izracun €asa .......oeiiiiiiiiiiiiiiiiii i (2 tocki)
Za pravilen izracuntolote ........... ... ... ... .. il (1 tocka)

Ceje grelnik priklju¢en na napetost 24 V in deluje z mog&jo 150 W, tete skozenj tok

P 150W

U 24V

V casu t = 3920 s stece skozi grelnik naboj e

=6,25 A

e=1-t=6,25A-3920s = 24500 As..

Za pravilen izracunnaboja ...........cooiiiiiiiiiiiiiiiiii i (2 tocki)
Zapravilenizracuntoka ............ ... ...l (1 tocka)
Mog, ki jo daje vir, je zdaj pol manjsa kot prej, P; = P in enaka 75 W, ker skozi
vir pri isti napetosti vira tee le pol toliko toka kot prej (P = U - I; I; = $ I). Vsak
od grelnikov greje vodo z moc¢jo 37,5 W (oba skupaj pa z mocjo 75 W). Janez bo
segrel 2 litra vode od 20 °C na 90 °C v dvakrat tolikSnem ¢asu kot bi jo grel z enim
samim grelnikom (ki bi deloval z mo¢jo 150 W), ¢t; = 2-3920s =7840s =2 uri 10
minut 40 sekund.

Za pravilen izra€un €asa .......ociiuiiiiiiiiiiiiiiiiiiii it (2 tocki)
Za pravilno sklepanjeomodivira ................. ... (1 tocka)
V ¢asu t; = 2 -t se pritoku I; = £ I preto¢i enako naboja kot prej (vir napetosti

opravi enako elektri¢cnega dela, ker v obeh primerih segrejemo enako koli¢ino
vode za 70 °C).

1
eJ:IJtJ:§IQt:It:245OOAS

Za pravilno ugotovitev, da se pretoci enaka koli¢ina naboja .......... (1 tocka)

Ce sta na vir prikljuena dva enaka grelnika vzporedno, te¢e skozi vir dvakrat
tolikSen tok kot ¢e je priklju¢en en sam. Vir torej opravlja delo s podvojeno mocjo
Py = 2- P =300 W. Vsak od grelnikov deluje z moc¢jo 150 W. Dva litra vode
segreje Miha od 20 °C na 90 °C v pol krajSem ¢asu kot bi jo grel z enim samim
grelnikom (ki bi deloval z mogo 150 W), t; = 53920 s = 1960 s = 32 minut 40
sekund.

Za pravilen izraCun €asa .........ciiuiiiniiiiiiiiiiiiiiiiii it (2 tocki)

Za pravilno sklepanjeomodivira ................. ...l (1 tocka)
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(f)

B2 (a)

(b)

(©)

V Casu ty; = £t se pritoku Iy = 2 - I pretoti enako naboja kot prej (vir napetosti
opravi enako elektri¢cnega dela, ker v obeh primerih segrejemo enako koli¢ino
vode za 70 °C).

1

Za pravilno ugotovitev, da se pretoci enaka koli¢ina naboja .......... (1 tocka)

Tekmovalec dobi pri nalogi B1 najvec 10 tock.

Ob c¢asu ¢t = 0 avtomobilcek glede na tekoci trak Se miruje, glede na mirujoco
okolico pa se giblje skupaj s teko¢im trakom v desno.

Za pravilno doloditev smeri gibanja ............ooiiiiiiiiiiiiiiii (1 tocka)

Avtomobilcek se glede na tekoci trak giblje enakomerno pospeseno v levo, ve-
likost pospeska je a = 0,1 m/s?. Trak se glede na mirujoco okolico giblje v desno
s hitrostjo vy, = 0, 5m/s. Avtomobil¢ek glede na mirujo¢o okolico miruje takrat,
ko je njegova hitrost glede na trak (v levo) po velikosti enaka hitrosti, s katero se
giblje trak (v desno). To je zgodi ob casu t,,

Utrak 075%
ty = = -8 —5s.
© 0l

Y

Za pravilen izracun €asat; ....veviiiiiiiiiiiiiiiiiiii i i (2 tocki)
Za pravilen sklep, da je ob casu ¢; hitrost avtomobilcka po velikosti enaka
hitrosti tekocegatraku ........... ... ... .o (1 tocka)

Ce bi avtomobilcek glede na trak miroval, bi bil ob ¢asu ¢; od svoje zacetne lege
oddaljen sy = vy,q,-t1 = 2,5 m (e bi bil trak dovolj dolg). Vendar se avtomobilcek
glede na trak giblje (glede na mirujoco okolico v nasprotni smeri kot trak) in
opravi glede na trak pot

1 1 m
Stzia-t%:—-0,18—2-

5 (5s)>=1,25m.

Torej je ob ¢asu t; avtomobil¢ek od zacetne lege na zacetku tekocega traku odd-
aljen

S1z = So — S —= 1,25m,
od konca tekocega traku pa
S1k = 2m — S1z = 0,75m

Za pravilen izra¢un oddaljenosti od konca tekocega traku ............ (2 tocki)
Za pravilen izracun poti s, in nakazano upostevanje gibanja traku ... (1 tocka)
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(d) Ce bi avtomobil¢ek glede na trak miroval, bi bil ob &asu t, od svoje zaetne lege
oddaljen vy, - t2. Vendar se na traku giblje — in glede na trak se ves ¢as giblje v
isti smeri. V ¢asu t, opravi avtomobilcek na traku pot

_ 2
52—§a-t2,

ta pot pa je, Ce je ob casu t, avtomobilcek spet v svoji zacetni legi, enaka vy, - to.
Torej velja

_2'Utrak _2075%

— a1 = Vg - t in  t,= = =10s.
2 a 2 Utrak 2 2 a 07 1 %
Za pravilen izracun €asats «.o.vuiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii it (1 tocka)
(e) Pot, ki jo avtomobilcek prevozi v ¢asu t, je
1 1 m
S9 5@ t§:§O,18—2(108)2:5m
Za pravilen izraun poti sy ...ovviiiiiiiiiiiiiiiii i (1 tocka)

(f) Os z je izbrana tako, da je v smeri gibanja tekocega traku (v desno).

A T2 -
s

———————————

ffffffffffffffff

U {m/b} -

———————
fffffffffff
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C1 (a)

(b)

(©)

Dopusc¢amo moznost, da tekmovalec riSe le graf velikosti hitrosti, v tem primeru
je pravilen tudi graf z rdeco ¢rtkano ¢rto.

Zav celoti pravilengraf ...l (3 tocke)
Za pravilno oznaceni osi (koli¢ini in enot) in primerno obmocgje ..... (1 tocka)
Za pravilen graf hitrosti avtomobilcka glede na tekodi trak ........... (1 tocka)
Za pravilen graf hitrosti avtomobil¢ka glede na mirujoco okolico . ... (1 tocka)

Tekmovalec dobi pri nalogi B2 najvec 10 tock.

Graf, ki kaze, kako se je spreminjala temperatura vode v ¢asi

1 2 3 4 5 6
t [min]

Za v celoti pravilen graf (vsaj 10 smiselnih merskih podatkov in smiselna glad-

kakrivalja) «.oovvneiniiiiiii i e (4 tocke)
Stevilo merskih podatkovjemanjkot10 ............................ (- 1 tocka)
Krivulja, ki se prilega merskim podatkom, ni gladka (je narisana z zlomljeno
0] e (- 1 tocka)
Krivulja ne kazZe, da se temperatura vode ustali (in morda potem zloZno pada
proti sobni temperaturi) ... (- 1 tocka)

Voda se je segrela z zacetne temperature 7. na kon¢no 7. V nasem primeru (glej
graf, kjer so prikazane meritve) velja T, = 22° Cin T}, = 31° C, torej AT .4, = 9 K.
Pri segrevanju je voda prejela toploto

J
= voa‘voa'ATvoa: s kg - 4200 —— - 9K = 247 .
Q) = Myoda * Cvod do = 0,08kg OOkg-K9 3024]
Za pravilno izracunano toploto ............cviiiiiiiiiiiii i, (3 tocke)
Za pravilno doloceno spremembo temperature vode AT ............. (1 tocka)
Za pravilno ugotovljeno maso vode in specificno toploto vode ....... (1 tocka)

Toploto, ki jo je prejela voda, je oddala 100-gramska Zelezna krogla. Pri tem se
je ohladila z zacetne temperature vrele vode 7, = 100 °C na temperaturo T}, (v
nasem primeru 7}, = 31° Cin AT},00, = 69 K). Velja

Q = Mkrogla * CFe * Afrlm"ogla = 3024]

5
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C2 (a)

(b)

odkoder sledi
3024
Cre = 3 = J :438Lz44oi.
Mirogla * ATkrogla 0, 1 kg -69K kg -K kg ‘K
Za pravilno izra¢unano specificno toploto zZeleza ..................... (3 tocke)
Za pravilno doloceno zacetno temperaturo Zelezne krogle ............ (1 tocka)
Za pravilno doloc¢eno spremembo temperature Zelezne krogle ....... (1 tocka)

Tekmovalec dobi pri nalogi C1 najvec 10 tock.

Zaradi nenatan¢nih merilnikov in neenakih baterij so moZna odstopanja 10%
med razli¢nimi delovnimi mesti.

prikljucka AB AC AD BC BD CD
stikalo na 0

I [mA] 0 0 0 2,8 5,7 57

stikalona 1

I [mA] 1,4 2,8 1,9 2,8 57 57
Za pravilno izpolnjeno tabelo v celoti, narobe je najve¢ 1 meritev .... (4 tocke)
Za pravilno izpolnjenih vsaj 8 celicvtabeli .......................... (3 tocke)
Za pravilno izpolnjenih vsaj 5celicvtabeli ........................... (2 tocki)
Za pravilno izpolnjene vsaj 3 celice vtabeli .......................... (1 tocka)

Vezje v ¢rni Skatli:
A %—/ C A E j C A \—/ C

B O L D B O L J D B O 3 D

Ker na tok med priklju¢ckoma C in D lega stikala (0 ali 1) ne vpliva, sklepamo, da
med priklju¢koma C in D stikala ni, je pa vezan (vsaj) en upornik. Enak razmislek
velja za para prikljuckov BC in BD. Po drugi strani pa preklop stikala vpliva na
tok, ki tece skozi prikljucek A, ki je povezan s katerimkoli drugim prikljuckom.
Sklepamo, da je stikalo na eni strani povezano s priklju¢kom A.

Naj bo stikalo na 1 (sklenjeno). Oznacimo tok skozi prikljucka CD z I. Tok skozi
DB je enak /, tok med AC in BC je //2, tok med AD je I/3 in tok med AB je /4.
Zato lahko sklepamo, da je med CD in DB en upornik, med AC in med BC sta
dva upornika, med AD so trije in med AB $tirje zaporedno povezani uporniki.

Za v celoti pravilnovezje .........coiiiiiiiiiiiiiiii e (6 tock)
Pravilno vezje med prikljuckoma CDinmed DB ..................... (2 tocki)
Zaporedno dva upornika med prikljuckoma AC ...................... (2 tocki)
Pravilno vrisano stikalo .............. ... ... (2 tocki)

Tekmovalec dobi pri nalogi C2 najvec 10 tock.
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Resitve in tockovanje nalog s tekmovanja iz fizike
za zlato Stefanovo priznanje 2009/10

8. razred

Sklop A:

V sklopu A je pravilen odgovor ovrednoten z 2 tockama. Nepravilen odgovor ali vec¢
odgovorov se tockuje z 1 negativno tocko, neodgovorjeno vprasanje pa z 0 tockami. V
preglednici so zapisani pravilni odgovori.

Al

A2

A3
A4

A5

Al | A2 | A3 | A4 | A5
A B|D|A|D

TeZa Zebljev je sila, s katero Zemlja privlaci Zeblje. Magnet na to silo ni¢ ne vpliva,
teza Zebljev se ne spremeni.

Vse tri kroglice mirujejo, so v ravnovesju. Na vsako delujejo tri sile: teZa, vzgon in sila
vrvice. Ker je vzgon vedji od teZe, so vrvice napete, sila v vrvici ima enako smer kot
teza, velja F,+ F,,, = F,.,. Sila v vrvici F,,, je po velikosti enaka razliki med vzgonom
in tezo,

erv - szg _Fg - (Uvoda _Ukrog) V.

Clen v oklepaju je enak za vse kroglice. Vidimo, da je sila v vrvici sorazmerna s pros-
tornino kroglice, torej je najvecja pri najvedji kroglici.

J=N-m=Pa-m?-m=Pa-m?

Ko na splav zleze tabornik, se potopi dodaten del splava. TeZo tabornika uravnovesi
dodatna sila vzgona, ki je sorazmerna prostornini dodatno potopljenega dela splava.
Ko je na splavu najve¢je mozno Stevilo tabornikov, je splav potopljen do zgornje plos-
kve. Dodatna teza, ki jo lahko Se nosi splav, je torej sorazmerna s prostornino dela
splava, ki je nad gladino vode v jezeru. Najvecjo prostornino nad gladino vode ima
splav (A):4m-4m-05m=8m?

Ko vle¢emo vrv, se opravljeno delo naloZi v potencialno energijo bremena. Opravljeno
delo je najvedje pri tistem Skripcu, pri katerem se bremenu najbolj poveca potencialna
energija, torej lega (viSina). Ko povle¢emo vrv za 0,1 m, se breme na Skripcu (D)
dvigne za 0,1 m, vsa ostala pa man,;.

(© 2010 DMFA Slovenije, Komisija za popularizacijo fizike v osnovni Soli
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Sklop B:

Bl (a)

(b)

(©)

(d)

Spodnji kvader (oznacen z indeksom 2) je v ravnovesju, rezultanta sil nanj je
ni¢. Na spodnji kvader delujejo tri sile: teza Fj» = 4 N (usmerjena navzdol),
sila vzgona F,.;,0 = 3 N (usmerjena navzgor) in sila zgornjega kvadra, ki jo med
kvadroma posreduje vijak F_,5, ki je usmerjena navzgor in skupaj z vzgonom
F, .42 uravnovesi tezo Fy,, zato vemo da je Fi_,, = 1 N.

Za pravilen izracun velikosti sile F_,, in pravilno dolo¢itev njene smeri (1 tocka)

Prostornina celega telesa je V. Vzgon na spodnji kvader s prostornino 3V je po
velikosti enak teZi vode, ki jo spodnji kvader izpodriva,

1
szg2:Uvoda'_V:3N7

2
odtod sledi

N

oo ON _ 6 N =0,6dm*
(2
vode 10 =

dm

Za pravilen izra¢un prostornine telesa ...............ciiiiiiiiiia, (1 tocka)

Plavajoce telo je v ravnovesju, njegova teza je po velikosti enaka vzgonu. Uposte-
vamo tudi, da je ena Sestina telesa nad gladino vode. Velja

5
Fg:5'V:szg:Uvoda'6V7
kjer je & povprecna specificna teZa telesa. Od tu dobimo
5 50 N N

o — — an:——:8,33 .

7767 T 6 dm® dm’
Za pravilen izra¢un povprecne specificne teze telesa ................. (1 tocka)
Teza spodnjega kvadra je F;» = 4 N, torej velja

. 2-Fp 2-4N N
F — . — V g 9 = - ]_3, 3 .
2= 020y S VA W I dm?

Celotno telo plava na vodi, je v ravnovesju, torej velja

V 5
Fg:Fgl_'_ng:<01+U2)'§:F112g:0-v0da'6v7

od tu dobimo

1 S 1
5 = Z~ Oyoda — &
01 g Tvod 5 02
in
2-5 10 N N N
= —Opoda — 02 = — 10 —5 - 13,3 —5 =3,3—
7 6 Tl T 2T g dm?® dm® dm?
Za pravilen izracun specificneteze oy ......cciiiiiiiiiiiiiiiiiiia. (1 tocka)
Za pravilen izracun specificneteZe oy ........cooiiiiiiiiiiiiiiiia, (1 tocka)

2
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(e) Tretjina zgornjega kvadra je nad gladino vode. Zgornji kvader je v ravnovesju,

(f)

(8)

nanj delujejo tri sile: teZa Fy; = 01 -3V = 1N, sila vzgona Fy.g1 = 0yoda - 5 5V =
2 N in sila spodnjega kvadra F;_,;, ki jo posreduje vijak, vle¢e navzdol in skupaj
s teZo Fy;; uravnovesi vzgon F, 1, zato vemo da je F,_,; = 1 N.

Ali: vemo, da je Fi_,, =1 N (odgovor na podvprasanje (a)), torej je po zakonu
o vzajemnem delovanju sil tudi F5_,; = 1 N. Silo vzgona lahko dolo¢imo tudi s
sklepanjem. Ce je vzgon na spodnji kvader, ki je potopljen v celoti, 3 N, je vzgon
na zgornji kvader, katerega potopljeni delez je 2, 2 N. Odtod sledi, da je teza
zgornjega kvadra 1 N.

szg 2

szg 1

Za pravilno narisane vse tri sile (velikosti, prijemalisca in smeri) .... (2 tocki)

Za upostevano ravnovesje spodnjega kvadra — vsota sil nanj je enaka ni¢ in
pravilna prijemali3¢a vsaj dveh sil (od treh) .......................... (1 tocka)

Ce telo obrnemo, je v labilnem ravnovesju (ker je teZig¢e vzgona pod teZis¢em
telesa), kljub temu lahko v tem poloZaju na mirni gladini nekaj ¢asa miruje. Po-
topljeno pa je natanko enako, kot v prvem primeru — iz vode gleda Sestina telesa.

Za pravilno skico in ugotovitev, da iz vode gleda Sestina telesa ...... (1 tocka)

Sile na zgornji kvader pri obrnjenem telesu so narisane na zgornji sliki. Teza Fi,
=4 N (podatek), vzgon F,.,» =2 N (ta sila je enaka kot v prejSnjem primeru £, 41,
saj zgornji kvader izpodrine enako koli¢ino vode kot jo izpodrine zgornji kvader
v prejsSnjem primeru). Sila med kvadroma pa je zdaj 2 N, kar je vec kot pre;j.
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Za pravilno narisane vse tri sile (velikosti, prijemaliS¢a in smeri) .... (2 tocki)

Za upostevano ravnovesje spodnjega kvadra — vsota sil nanj je enaka ni¢, pra-
vilna prijemaliS¢a vsaj dveh sil in pravilno velikost vsaj ene sile (od treh)
(1 tocka)

Tekmovalec dobi pri nalogi B1 najvec 10 tock.

B2 Zapis sile brez vektorskega znaka pomeni samo velikost sile.

(a)

(b)

(©)

(d)

(e)

Rocica pri tem hidravlicnem dvigalu je enokon¢ni vzvod. Ko potiskamo na kra-
jis¢u rocico s silo F' = 10 N navzdol, deluje rocica na bat s silo Fj, bat pa prenese
to silo na tekocino. Sila bata na tekocino je po velikosti enaka F;. Velja

b 25
(a+b)-F=a-F in F=""0 -2 10N=5N.
a dcm
Za pravilen izracun sile ro¢icenabat .............oooiiiiiiiiiiiii (1 tocka)
Za pravilno ugotovitev, da bat prenese silo rocice na tekocino ........ (1 tocka)
Presek bata v manjsi posodi S; = 1,6 cm?,
Fy 50N
P S T T 6emz T PR AT
Za pravilen izracun sile bata na tekocino ...................oooiiil (1 tocka)

Sila tekocine na bat v vedji posodi uravnovesi tezo skale, F, = Fj,. Tlak v teko¢ini
v vedji posodi je med dvigovanjem bremena enak tlaku v manjsi posodi, presek
bata v vedji posodi je Sz = 0,3 m?, torej je

F,=F,=p-S=3,1bar-0,3m? = 94kN..

Za pravilno izracunano tezoskale .............cooiiiiiiiiiiiiiiia (3 tocke)
Za pravilno ugotovitev, da je tlak v teko¢ini povsod enak (v vedji in manjsi
POSOAL) ... (1 tocka)
Za pravilen izracun sile tekocine na bat v ve¢ji posodi ............... (1 tocka)

Za pravilno sklepanje, da je teZa skale po velikosti enaka sili tekocine na bat
vveGjiposodi ... (1 tocka)

Opravljeno delo se naloZi v potencialno energijo skale. Ro¢ico potisnemo navz-
dol N - krat za s = 20 cm, skalo dvignemo za Ah =20 cm,

F,- Ah

- S

N-F-s=1F,-Ah in N = =9375.

Za pravilen izracun Stevila potiskov rocice .............ooiiiiiiiat, (1 tocka)

Sila, s katero pocasi potiskamo desno krajisce rocice (je podana) je /' = 10 N, pri-
jemlje na desnem krajis¢u, usmerjena je navzdol. Ker rocico potiskamo pocasi,
je rocica v ravnovesju, rezultanta sil nanjo je enaka ni¢. Poleg sile, s katero po-
tiskamo krajiSce rocice navzdol, delujeta na rocico Se dve sili. Sila bata na rocico
je Frat = 50 N, prijemlje, kjer je bat pritrjen na rocico, usmerjena je navzgor. Sila
vpetja je F,peije =40 N, prijemlje, kjer je rocica vpeta, usmerjena je navzgor.

4
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at

F!

7 If/petje

Za pravilno narisane vse tri sile (velikosti, smeri, prijemalis¢a, merilo) (3 tocke)

Za pravilno dolocene smeri vseh trehsil ................ .. .. .. ... (1 tocka)
Za pravilno dolocene velikosti vseh trehsil .......................... (1 tocka)
Za pravilno upostevano izbrano merilo pri risanju vseh trehsil ...... (1 tocka)

Tekmovalec dobi pri nalogi B2 najvec 10 tock.

Sklop C:

Cl (a)

(b)

(c) Graf, ki kaze, kako je sila obro¢ka na vzmet odvisna od lege obrocka:

Lahek obrocek prenese na vzmet silo, s katero silomer deluje na obrocek. Sila
obroc¢ka na vzmet F;, je po velikosti enaka vsoti sile silomera F; (zaradi dodatnega
raztezka vzmeti) in teZe silomera. Ce je teza silomera enaka 0,4 N (v Mariboru; v
Ljubljani je bila teza silomera 0,2 N), je sila obrocka na vzmet pri F; =1 N enaka
F,=1,4N (v Ljubljani pa 1,2 N).

............................................... (1 tocka)

Meritve (v oklepaju so rezultati za Ljubljano):

Za pravilno ugotovitev

z [cm] 5,0 10,0 15,0 20,0
F,IN]| 06(0,75) 1,820 | 30325 | 3940
F, [N] 1,0 2,2 34 43

Zaradi neenakih silomerov in vzmeti so moZna odstopanja + 0,3 N, upostevanje

teZe silomera pa mora biti razvidno.

Za v celoti pravilno izpolnjeno tabelo
Za neupostevanje teZe silomera

(- 2 tocki)

[ =

10

x [cm]

17 20




Drzavno tekmovanje iz fizike, reSitve nalog, 8. razred

(d)

C2 (a)

(b)

(©)

(d)

Zav celoti pravilengraf ...l (3 tocke)
Nenatancne meritve (odstopanja veéja od dovoljenih) .............. (- 1 tocka)
Ninarisana premica ............. ... i (- 1 tocka)

UteZ povzroci premik z = 17,0 cm. Ker vzmeti niso vse popolnoma enake, je
lahko premik vegji (do 19,5 cm), vendar je takrat strmina grafa manjsa in je teZa
odcitana z manjso napako. Iz grafa razberemo: F, = 3,7N £ 0,2 N.

Za pravilno doloceno tezoutezZi .........ccovviiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiae, (2 tocki)
Ni razvidno, ali je tekmovalec teZo razbiralizgrafa ................. (-1 tocka)

Tekmovalec dobi pri nalogi C1 najvec 10 tock.

Graf, ki kaZe, kako je nihajni ¢as nihala odvisen od dolZine nihala:

1,31
1,2]
1,11
1,01
0,91
0,8]
tols] 0,71
0,61
0,5]
0,41
0,31
0,21
0,11
X

0 5 10 15 20 25 30

Zav celoti pravilengraf ... (5 tock)
Nenatanc¢ne meritve (odstopanja ve¢ kot 10%) ....................... (- 2 tocki)
Nepopolno oznacene koli¢ine na osehinenote ..................... (- 1 tocka)
Negladka krivulja, ki povezuje izmerjene tocke .................... (- 1 tocka)
Nihajni ¢as se s krajSanjem dolZine nihala kraj$a. Ko je dolzina nihala blizu vred-
nosti ni¢, je blizu te vrednosti tudi nihajni cas.

Za pravilno ugotovitev, da gre nihajni ¢as protini¢ ................... (1 tocka)
Dolzina sekundnega nihala je pribliZzno 25 cm.

Za pravilno doloéitev dolZine sekundnega nihala .................... (2 tocki)

Ko merimo ¢as s sekundnim nihalom, se lahko ustejemo pri Stetju nihajev za
¢etrtino nihaja. Cetrtina nihaja traja cetrtino sekunde, torej je napaka priblizno
1/4 sekunde.

Za pravilno doloé¢itev napake v mejahod 0,1sdo0,5s ................ (2 tocki)
Za dolocitev napake vmejah0od 0,6 sdo0,9s ......................... (1 tocka)

Tekmovalec dobi pri nalogi C2 najvec 10 tock.



